

回家发现挨着归南汉墓院子的铁门被卸了下来,可却没有丢东西?想到刚刚看见汉墓附近有三个形迹可疑的陌生男子,村民立刻报了警——

盗墓团伙用玉米地作掩护

警音长传

卢金增 张湛 王文强

济南作为历史文化名城,有着深厚的文化底蕴与绵延不绝的历史文脉,丰富的古墓葬资源更是其历史沉淀的见证。然而,这份珍贵的文化遗产却引来了一些不法之徒的觊觎,他们妄图通过盗挖古墓实现一夜暴富。

近日,由山东省济南市长清区检察院提起公诉的董某等9人盗掘古墓葬案,法院作出终审裁定,驳回上诉,维持原判。董某等9名被告人因犯盗掘古墓葬罪被判处有期徒刑,各并处罚金。目前,刑事部分罚金已全部上缴,修复工程费用及设计费已交付。

归南汉墓被盗,村民报警

此次被盗掘的归南汉墓位于济南市长清区归德街道双乳山村,是长清区第二批文物保护单位。尽管因年代久远,墓主人身份难以确定,但它对于研究汉代墓葬形制、丧葬习俗以及地域历史渊源,具有极高的历史价值。

2023年8月31日下午,村民小吴和妻子在归南汉墓附近发现了三个形迹可疑的陌生男子。这几人站在墓旁,似乎在激烈争论,身旁还堆放着湿润的新土。小吴回忆道:“我在汉墓附近承包了一片地,有个院子紧挨着古墓家的封土层,平常都用铁门锁着,外人进不去。可那天下午3点多,我发现铁门被卸了下来,担心院子里的东西被盗,就和妻子赶紧去查看,发现汉墓家被挖了一个洞,旁边的土是新的。他们闯进院子却不偷东西,很可能是来盗墓的!”小吴夫妇回家后,立刻选择了报警。

济南市公安局长清分局于2023年8月31日对该案立案侦查,并成立了归南汉墓被盗案专案组。通过查看分析盗洞大小及周边散落的泥土,民警初步步



犯罪分子使用的作案工具。



法网恢恢,盗墓团伙落网受审

定该案为团伙作案,并且犯罪嫌疑人应该是最近几天才开始挖掘的。

办案民警进行实地勘探后发现,古墓葬地偏僻,距离最近的村庄也有几百米,而墓旁附近恰巧有一片茂盛的玉米地。民警推测犯罪嫌疑人利用汉墓四周玉米地作掩护进出作案现场,白天挖洞的可能性极大。

专案组立即调取周边监控视频,锁定了视频中一蓝一白两辆面包车为涉案车辆。2023年9月2日,经过连夜追缉,专案组先后在临沂市兰陵县和济南市长清区抓获董某、胡某杰、侯某等9名犯罪嫌疑人,并缴获洛阳铲、望远镜、头灯、洋镐等作案工具。

三人一拍即合,拉人成立盗墓团伙

2023年4月,董某在济南某民营建筑公司务工时结识了有盗墓前科、刚出狱的徐某。彼时,身负债务的董某心中顿生邪念,徐某又联系在狱中相识的胡某杰,三人一拍即合,决定干一票“大买卖”来偿还债务。

此后一个月,徐某找来几个盗墓“老手”,董某和胡某杰负责筹备盗墓所需的资金和路费。但他们知道,即便挖到宝物,变现也是个难题,团伙需要更有专业的“人才”。于是,徐某想到了老相识时某,此人对文物行当颇为熟悉,还有古董

倒卖渠道。徐某向董某、胡某杰引荐了时某,表示挖到宝贝可通过他转手。

同年8月,胡某杰带来“好消息”:时某为团伙拉到了投资人侯某。一周后,四人碰头,正式组建盗墓团伙。

碰面时,时某提出投资人侯某要分得盗墓所得的两成。董某心里不满,提出疑问,胡某杰劝说董某:“徐哥也说过,这是行规。”最终,四人达成一致:盗墓所得财物分成11份,算上找来的“技术人员”共9人,前期出资的胡某杰、侯某各占两份,其余每人一份。分赃方案确定后,盗墓团伙正式行动。经过多次实地查看与内部商议,他们将目标锁定为归南汉墓。

2023年8月29日上午,该团伙用面包车将洛阳铲、鼓风机、对讲机、旋耕犁头等设备运至现场,又用另一辆面包车将成员拉到目的地,正式开始盗墓。董某和侯某在附近河边钓鱼放哨,其余7人在现场架好滑轮、鼓风机等设备,手持洛阳铲在中心位置向下挖掘盗洞。

第三天下午三点多,侯某发现小吴夫妻,意识到情况不妙,团伙迅速撤离。

不久后,警方赶到现场,发现盗掘现场已空无一人。民警及长清区文化旅游局文物保护单位工作人员经现场勘验发现,盗洞开口被木板遮盖,上面用土掩埋,好在发现及时,盗墓团伙并未挖到归南汉墓墓室。

他们倒卖病死猪赚差价

刘某政支支吾吾,这引起了交警警觉。

后经询问,刘某政承认运输的死猪为其从嵩县、伊川等地十几个养殖户中以远低于市场价格收购的病死猪及死因不明的猪。2020年至2024年,其多次购买此类猪肉,再低价售卖给零售商户赚取差价牟利。

警方立即对被查获的猪肉送检,经鉴定,现场扣押的猪肉样本中猪圆环病毒2型核酸检测结果呈阳性。伊川县公安局遂以涉嫌生产、销售不符合安全标准的食品罪对刘某政刑事立案。

根据刘某政的供述摸查到该批猪肉来源后,伊川警方将此线索转交给嵩

县警方。接到线索后,嵩县警方经侦查查明,2020年至2024年,在嵩县田湖镇开办养猪场的张某、关某钢、李某伦、郭某工作为长期从事生猪养殖的专业技术人员,在明知病死、死因不明的猪肉不允许销售的情况下,仍违反食品安全相关规定,以远低于市场价的价格将猪肉卖给刘某政,刘某政又将部分猪肉分销给嵩县开卤肉店的李某坡,由其加工成卤制熟食进行销售。

2024年10月17日,嵩县公安局将该案提请嵩县检察院审查批准逮捕。经审查,该院于10月24日以涉嫌生产、销售不符合安全标准的食品罪对5名犯罪嫌疑人

作出批准逮捕的决定。同时,因5人违法销售行为持续时间长,办案检察官同步指导公安机关侦查人员厘清5人的销售数额、固定好微信支付等流水凭证。

2024年12月9日,该案被移送至嵩县检察院审查起诉。审查起诉期间,办案检察官对5名犯罪嫌疑人开展释法说理,最终,5名犯罪嫌疑人均认罪认罚,积极退缴全部违法所得。

经检察机关对该案提起公诉,近日,法院以生产、销售不符合安全标准的食品罪分别判处5名被告人有期徒刑共七个月至十个月,各并处罚金5000元至3.9万元,所退缴违法所得均予没收,上缴国库。

□本报记者 刘立新
通讯员 贾佳乐

“大爷大娘,买肉除了要注意成色、外观,还要留意猪肉上有没有检疫章,摊主能否提供动物检疫合格证明、肉品质检验合格证,买正规渠道的肉,全家人吃得才放心。”近日,河南省嵩县检察院检察官走进城区各大菜市场,对往来群众开展普法。

2024年9月,伊川县交警在道路执勤时,发现驾驶员刘某政(另案处理)运输的一车死猪无任何检疫手续,猪肉上也没有任何检疫标志。当问到来源时,

内部渠道能买到“天王”演唱会门票?

□本报通讯员 鞠丽

“天王”演唱会门票一票难求,“粉丝”得知有人有内部渠道,便不惜花高价求票。结果,“天王”没见着,钱都打了水漂。4月8日,经江苏省南通市崇川区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处于某有期徒刑六年六个月,并处罚金5万元。

姚某是某“天王”的忠实“粉丝”,眼看演唱会日期越来越近,一直没抢到票的她心急如焚。2024年5月,她从别人

那里得知于某有内部购票渠道,当即添加对方微信取得联系。于某详细介绍了有关演唱会的场次、票档等信息,称可直接安排购票人员进入演唱会现场。姚某赶忙把这个“好消息”告诉了好朋友,先后从于某处购得演唱会红色区域票2张、黄色区域票4张,共通过银行卡转账30500元。之后,姚某又在于某的推荐下,花了4000元将门票升级,能进离偶像更近的内场。

然而两个月过去了,姚某一直没等到于某的内部安排,退票无果后最终选择报警。2024年9月,于某在南通一家足疗店内被公安机关抓获。12月,该案被移送至南通市崇川区检察院审查起诉。办案检察官经审查发现,2024年5月至9月,于某骗取姚某等20人27万余元。

于某先在网寻找热门明星演唱会门票图片,然后转发到自己的朋友圈,当有人来问,他就虚构自己是票务公司的工作人员,向对方介绍门票价格,一般红色区域报价6000余元至7000余元不等,黄

色区域报价4000余元至5000余元不等。客户付款后,他就以演唱会换场次、以退票需要三个工作日等理由进行拖延,同时继续以“出售演唱会门票”的形式行骗,拆东墙补西墙。这些骗来的钱全部被于某挥霍了。

当前文旅产业发展迅猛,各大城市演唱会市场火爆。一些不法分子利用“粉丝”追星心理实施诈骗,屡屡得手。检察官提醒“追星族”们一定要在购票时多个心眼,谨防受骗。

人作出批准逮捕的决定。同时,因5人违法销售行为持续时间长,办案检察官同步指导公安机关侦查人员厘清5人的销售数额、固定好微信支付等流水凭证。

2024年12月9日,该案被移送至嵩县检察院审查起诉。审查起诉期间,办案检察官对5名犯罪嫌疑人开展释法说理,最终,5名犯罪嫌疑人均认罪认罚,积极退缴全部违法所得。

经检察机关对该案提起公诉,近日,法院以生产、销售不符合安全标准的食品罪分别判处5名被告人有期徒刑共七个月至十个月,各并处罚金5000元至3.9万元,所退缴违法所得均予没收,上缴国库。

社会万象

以爱之名设局骗钱 因贪之故自毁前程

本以为网恋可以缓解生活中的苦闷,享受更多乐趣,没想到却跌入“甜蜜”陷阱。2024年3月的一天,内蒙古自治区达拉特旗人小冬通过手机微信“附近的人”功能添加了小雨为好友。双方互加微信没多久,小雨因家庭矛盾经常向小冬吐糟心中的不快,想约小冬一起喝酒聊天,小冬因生活寂寞也向小雨表达了好感,一来二往双方感情迅速升温,均有家庭的两人很快发展成了情人关系。

就在小冬感觉自己终于遇到了一个灵魂高度契合的知己时,小雨却在体验婚外情刺激的同时还长了一个“坏心眼”,先是虚构其怀孕需打胎向小冬索取了2000元打胎费。得到钱后,小雨仍不满足,没过多久,她冒充其丈夫、闺蜜添加小冬的微信,以手术大出血、二人不正当关系被发现等理由,先后向小冬索取钱财共计3.9万余元。

慢慢觉得不对劲的小冬于2024年11月到达达拉特旗公安机关报案。公安机关经调查核实后立案侦查,通过信息研判将犯罪嫌疑人小雨抓获。经讯问,小雨对诈骗事实供认不讳,公安机关侦查终结后将该案向达拉特旗检察院移送审查起诉。

检察机关认为,小雨以非法占有为目的,虚构事实骗取他人财物,其行为构成诈骗罪,于2024年12月向法院提起公诉。法院经审理采纳检察院公诉意见,于2025年2月以诈骗罪判处小雨有期徒刑十个月,缓刑一年,并处罚金1万元。(沈静芳 李婧玲)

走私的遇上抢劫的 高速路上演“黑吃黑”

为“黑吃黑”,19人在高速公路上追击抢劫满载走私冻品的大货车,造成六车追尾事故,浙江省诸暨市检察院以涉嫌抢劫罪、以危险方法危害公共安全罪对蒋某等19人提起公诉。近日,刘某等19人被法院判处有期徒刑四年至十一年,各并处罚金1万元至10万元。

2022年11月,蒋某无意中得知近期运输、走私冷冻肉生意非常火爆,便找来朋友刘某、张某商量:“听说有人‘黑吃黑’劫了这些走私货,卖后能赚不少钱,对方不敢报警。不如我们也干一票?”三人一拍即合。为壮大队伍,三人四处“招兵买马”,不久,蒋某老乡曾某带着其“弟兄”等16人加入该团伙。

2022年11月15日,在得知有一辆运输走私冻品的货车即将从某码头出发的消息后,蒋某等人立即安排分工:蒋某负责发送车辆信息、实时定位,刘某负责通过对讲机指挥,其余人员各自驾驶车辆追击目标货车。次日上午,众人成功将货车逼停在诸永高速公路主干道,随后,蒋某等人将货车司机拉下车并挟持到轿车上,蒋某则驾驶该货车开往江西,准备将货物卖给事先联系好的买家。

然而,这场行动因后方多车未能及时刹住,造成六车追尾事故,交警部门从现场目击者得知事故起因后立即将情况反馈公安机关。根据车辆行驶轨迹,公安机关在江西境内抓获蒋某等4人,并扣押被劫货车。据查,货车共载有走私冻品百叶、牛筋、牛肚、黄喉共计10.6吨,价值89万余元。

由于案情重大,检察机关依法介入,与公安机关商定案件侦查方向和取证标准,最终,该犯罪团伙19人全部落网。2024年10月,经诸暨市检察院提起公诉,刘某等19人一审被法院判处有期徒刑。一审判决后,被告人提出上诉。近日,二审法院裁定驳回上诉,维持原判。(何若愚)

刑满释放不悔改 再伸“黑手”又被抓

10余年间多次因盗窃、抢劫等犯罪行为入狱,但仍屡教不改。3月12日,经河北省广平县检察院提起公诉,张某因犯盗窃罪判处有期徒刑八个月,并处罚金1万元。

2024年8月14日,广平县公安局接到群众王某报警,称其停放在路边的电动三轮车丢了。接到报警后,民警通过勘查现场、调取监控视频,锁定了犯罪嫌疑人张某,并将其传唤到案。

据张某交代,其靠打零工为生,因为平时花钱大手大脚,经常入不敷出,便萌生了通过不法手段“挣快钱”的想法。2006年至2020年,他曾因盗窃、抢劫等罪名被多次判刑。在最后一次刑满释放后,张某四处打零工挣钱,过了一段安生日子。直到2024年8月的一天,张某在广平县某小区工地寻找工作未果,将王某停放在路边便道上的电动三轮车盗走,并以1700元的价格倒卖。几天后,张某又盯上刘某停放在某小区门口便道上的电动自行车,并将该车辆以380元的价格卖给一流动收废品人员。经鉴定,张某两次盗窃的车辆分别价值4872元、1411元。

到案后,张某对其犯罪事实供认不讳,并称其已将所得赃款用于日常花销。2024年8月31日,广平县公安局以张某涉嫌盗窃罪移送县检察院审查起诉。

广平县检察院经审查认为,张某以非法占有为目的,盗窃他人电动车,数额较大,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以盗窃罪追究其刑事责任。经该院提起公诉,法院依法判处被告人张某有期徒刑八个月,并处罚金1万元,同时责令退赔被害人经济损失,依法追缴违法所得2080元。(来洪英)

以“三个善于”做实高质效办好每一个案件

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义